

# НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

## НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ КАФЕДРЫ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА ИМЕНИ ПРОФЕССОРА П. А. ЛЕКАНТА В ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

**Головина Т. А.**

*Государственный университет просвещения*

*141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24, Российская Федерация*

## SCIENTIFIC AND METHODOLOGICAL LIFE OF THE DEPARTMENT OF MODERN RUSSIAN LANGUAGE NAMED AFTER PROFESSOR P. A. LEKANT IN THE YEAR OF THE TEACHER AND MENTOR

**T. Golovina**

*State University of Education*

*ul. Very Voloshinoi 24, Mytishchi 141014, Moscow Region, Russian Federation*

В сферу научно-исследовательских интересов кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта традиционно входит формирование и развитие партнёрских связей с дружественными кафедрами других вузов. Регулярным стало проведение совместных научных семинаров и круглых столов по актуальным проблемам современной лингвистики, образовательной и методической деятельности.

5 апреля 2023 г. состоялся научно-методический онлайн-семинар «Актуальные вопросы русского языка», организованный кафедрой современного русского языка имени профессора П. А. Леканта (Государственный университет просвещения) и кафедрой «Русский язык и методика преподавания русского языка» (Пензенский государственный университет). В центре внимания участников семинара было обсуждение выхода учебников и учебно-методических пособий для работы со студентами-бакалаврами различных направлений подготовки. Руководителями семинара выступили Татьяна Владимировна Малинская, кандидат филологических наук, ассистент кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта, и Марина Геннадьевна Луннова, кандидат филологических наук, доцент кафедры «Русский язык и методика преподавания русского языка».

Доклад доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта Елены Николаевны Ореховой был посвящён выходу учебного пособия «Язык и стиль СМИ» (авторы: В. В. Леденёва, Е. Н. Орехова), адресованного обучающимся Государственного университета просвещения по направлениям подготовки «Журналистская деятельность и публицистика» и «Реклама и связи с общественностью». Докладчиком было отмечено, что в анонсируемом пособии большое внимание уделяется формированию представлений об особенностях современного медиатекста, даётся возможность узнать основные тенденции в языке СМИ (прецедентность, языковая игра, креолизация, информатизация, демократизация), получают презентацию различия языка печатных, телевизионных и цифровых

СМИ, языка радио. Учебное пособие способствует развитию навыков критического осмысления языковых явлений, а также умению продуцировать собственные оригинальные медиатексты заданной жанровой принадлежности.

Аля Васильевна Канафьева, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта выступила с докладом, в котором рассказала о научно-методическом пособии «Риторическое высказывание в русском языке», используемом при изучении экспрессивного синтаксиса. Автор сообщил, что в пособии определяется место риторического высказывания среди функциональных типов русского предложения, описываются отдельные модели риторического высказывания, анализируется использование риторического высказывания как единицы различных видов текста. Практические задания направлены на выработку навыков идентификации и классификации риторических высказываний, а также на умение анализировать средства выражения их экспрессивности.

Заведующий кафедрой, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта Татьяна Егоровна Шаповалова рассказала о сборнике научных трудов «Этюды о времени», который объединил работы разных лет, посвящённые анализу синтаксического времени и особенностей репрезентации категории времени в предложениях различных типов и текстах. Докладчик подчеркнул, что грамматическая форма и семантика предложений описаны с позиции структурно-семантического метода – от формы к значению. Труд Татьяны Егоровны был высоко оценён научным сообществом и в 2022 г. стал победителем внутривузовского конкурса Государственного университета просвещения на лучшее издание в номинации «Лучший научный сборник».

Семинар «Актуальные вопросы русского языка» стал площадкой для профессионального общения и обмена опы-

том учёных и преподавателей-практиков Государственного университета просвещения и Пензенского государственного университета.

22 апреля 2023 года был проведён международный научно-методический онлайн-семинар «Актуальные процессы в современном русском языке». В его работе приняли участие более 40 человек: преподаватели кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта (ГУП), члены Венгерской ассоциации преподавателей русского языка и литературы (ВАПРЯЛ), члены Международной академии наук педагогического образования (МАНПО), кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков Московского государственного технологического университета «СТАНКИН», член-корреспондент Международной академии наук педагогического образования Елена Петровна Волкова, преподаватели русского языка, аспиранты, магистранты и студенты. Руководили семинаром Наталья Аркадьевна Герасименко, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта, главный учёный секретарь Международной академии наук педагогического образования, и Светлана Алексеевна Хамшовски, кандидат педагогических наук, профессор кафедры иностранных языков Будапештского экономического университета прикладных наук, председатель Венгерской ассоциации преподавателей русского языка и литературы. Программа научно-методического семинара была посвящена обсуждению актуальных процессов в русской лексико-грамматической системе. В программу семинара вошло три доклада, которые вызвали неподдельный интерес у всех участников этой онлайн-встречи.

Международный семинар открыл доклад «Новые явления в синтаксисе современного русского языка», подготовленный Натальей Аркадьевной Герасименко. Автор проанализировал тенденцию аналитизма в области бисубстантивных предложений, связанную с динамическими

процессами, отражающими изменения в русской языковой картине мира, и обратил внимание слушателей на структурные особенности анализируемых предложений, отметив усиление у них семантики оценочности.

Валентина Васильевна Леденёва, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта, учёный секретарь отделения русского языка МАНПО, в докладе «Изменения в лексике современного русского языка» отметила тенденции в номинативных и словообразовательных явлениях в неологии русского языка и оценила перспективы обновления лексического фонда современного русского языка, связанные с изменениями в жизни общества.

Доклад Елены Николаевны Ореховой, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта,

«Актуальные процессы в современных средствах массовой информации» был посвящён анализу языка российских СМИ, определяющих современную языковую ситуацию и определённую модель языка. Автор отметил наиболее значимые изменения в медиаречи, указал на особенности функционирования прецедентных феноменов, определил те активные процессы в языке печатных и цифровых СМИ, которые постепенно приводят к изменению литературной нормы русского языка.

Обсуждение участниками международного научно-методического онлайн-семинара представленных докладов проходило в благоприятной среде и открыло направления новых совместных встреч, наметило темы дальнейшего научного общения и показало необходимость международного сотрудничества в сфере преподавания русского языка.

---

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

*Головина Татьяна Александровна* – кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта;  
e-mail: box613tagol@mail.ru

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

*Tatyana A. Golovina* – Cand. Sci. (Philological Sciences), Senior Lecturer, Department of Modern Russian named after professor P. A. Lekant, State University of Education;  
e-mail: box613tagol@mail.ru

---

#### ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Головина Т. А. Научно-методическая жизнь кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта в Год педагога и наставника // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2023. № 3. С. 138–140.

#### FOR CITATION

Golovina T. A. Scientific and Methodological Life of the Department of Modern Russian Language named after Professor P. A. Lekant in the Year of the Teacher and Mentor. In: Bulletin of Moscow Region State University. Series: Russian Philology, 2023, no. 3, pp. 138–140.